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10-1

 Алек сей со став ля ет таб ли цу ко до вых 
слов для пе ре да чи со об ще ний, каж до му 
со об ще нию со от вет ству ет своё ко до вое 
слово. 
В ка че стве ко до вых слов Алек сей ис поль 
зу ет 5-бук вен ные слова, в ко то рых есть 
толь ко буквы A, B, C, X, причём буква X 
может по явить ся на пер вом месте или не 
по явить ся вовсе. Сколь ко раз лич ных ко до 
вых слов может ис поль зо вать Алек сей?



10-1 решение

На пер вой по зи ции в слове могут быть все 
че ты ре буквы А, В, С и Х, а со вто рой по 
пятую — 3. Зна чит всего можно со ста вить 
4 · 3 · 3 · 3 · 3 = 324 слова.

 

Ответ: 324.



10-2

Игорь со став ля ет таб ли цу ко до вых слов для 
пе ре да чи со об ще ний, каж до му со об ще нию 
со от вет ству ет своё ко до вое слово. 
В ка че стве ко до вых слов Игорь ис поль зу ет 5-
бук вен ные слова, в ко то рых есть толь ко 
буквы A, B, C, X, причём буква X по яв ля ет ся 
ровно 1 раз. Каж дая из дру гих до пу сти мых 
букв может встре чать ся в ко до вом слове 
любое ко ли че ство раз или не встре чать ся со 
всем. Сколь ко раз лич ных ко до вых слов 
может ис поль зо вать Игорь?



10-2

Пусть Х стоит в слове на пер вом месте. Тогда 
на каж дое из остав ших ся 4 мест можно по ста 
вить не за ви си мо одну из 3 букв. То есть всего 
3 · 3 · 3 · 3 = 81 ва ри ант.
Таким об ра зом Х можно по оче ре ди по ста вить 
на все 5 мест, в каж дом слу чае по лу чая 81 ва 
ри ант.
Итого по лу ча ет ся 81 · 5 = 405 слов.
 
Ответ: 405.



10-3

Аз бу ка Морзе поз во ля ет ко ди ро вать сим 
во лы для со об ще ний по ра дио свя зи, за да 
вая ком би на цию точек и тире. Сколь ко 
раз лич ных сим во лов (цифр, букв, зна ков 
пунк ту а ции и т. д.) можно за ко ди ро вать, 
ис поль зуя код аз бу ки Морзе дли ной не 
менее трёх и не более четырёх сиг на лов 
(точек и тире)?



10-3 решение
Ин фор ма ция, по лу ча е мая из од но го сим во ла аз 
бу ки Морзе, равна од но му биту, так как сим во лов 
всего два. Если сим во лов два, то для того, чтобы 
вы чис лить ко ли че ство воз мож ных ком би на ций 
этих сим во лов на n по зи ци ях, нужно воз ве сти 2 в 
сте пень n.
 
В этой за да че мы можем ис поль зо вать не менее 3 
и не более 4 сиг на лов, это зна чит, что ко ли че ство 
раз лич ных сим во лов N = 24+23 = 24.
 
Пра виль ный ответ: 24.



10-4

Аз бу ка Морзе поз во ля ет ко ди ро вать сим 
во лы для со об ще ний по ра дио свя зи, за да 
вая ком би на цию точек и тире. Сколь ко 
раз лич ных сим во лов (цифр, букв, зна ков 
пунк ту а ции и т. д.) можно за ко ди ро вать, 
ис поль зуя код аз бу ки Морзе дли ной не 
более пяти сиг на лов (точек и тире)?



10-4 решение

• 62



10-5

Все 5-бук вен ные слова, со став лен ные из букв А, 
О, У, за пи са ны в ал фа вит ном по ряд ке. Вот на ча 
ло спис ка: 
1. ААААА
2. ААААО
3. ААААУ
4. АААОА
……
 
За пи ши те слово, ко то рое стоит на 210-м месте от 
на ча ла спис ка.



10-5 решение
За ме ним буквы А, О, У на 0, 1, 2(для них по ря док оче ви ден – по воз 
рас та нию) 
Вы пи шем на ча ло спис ка, за ме нив буквы на цифры:
1. 00000
2. 00001
3. 00002
4. 00010
...
По лу чен ная за пись есть числа, за пи сан ные в тро ич ной си сте ме 
счис ле ния в по ряд ке воз рас та ния. Тогда на 210 месте будет сто ять 
число 209 (т. к. пер вое число 0). Пе ре ведём число 209 в
тро ич ную си сте му (деля и снося оста ток спра ва на ле во): 
209 / 3 = 69 (2)
69 / 3 = 23 (0)
23 / 3 = 7 (2)
7 / 3 = 2 (1)
2 / 3 = 0(2) 
В тро ич ной си сте ме 209 за пи шет ся как 21202. Про из ведём об рат ную 
за ме ну и по лу чим УОУАУ. 
Ответ: УОУАУ



10-6

Сколь ко слов длины 6, на чи на ю щих ся с 
со глас ной буквы, можно со ста вить из букв 
Г, О, Д? Каж дая буква может вхо дить в 
слово не сколь ко раз. Слова не обя за тель 
но долж ны быть осмыс лен ны ми сло ва ми 
рус ско го языка.



10-6 решение

На пер вом месте может сто ять две буквы: 
Г или Д, на осталь ных — три буквы. Таким 
об ра зом, можно со ста вить 2 · 35 = 486 слов.

 

Ответ: 486.



10-7

Сколь ко слов длины 5, на чи на ю щих ся с 
со глас ной буквы и за кан чи ва ю щих ся глас 
ной бук вой, можно со ста вить из букв З, И, 
М, А? Каж дая буква может вхо дить в слово 
не сколь ко раз. Слова не обя за тель но 
долж ны быть осмыс лен ны ми сло ва ми рус 
ско го языка.



10-7 решение

В конце может сто ять две буквы: И или А, 
а в на ча ле — буквы З и М. Таким об ра зом, 
можно со ста вить 2 · 43 · 2 = 256 слов.

 

Ответ: 256.



10-8

Вася со став ля ет 5-бук вен ные слова, в ко 
то рых есть толь ко буквы С, Л, О, Н, причём 
буква С ис поль зу ет ся в каж дом слове 
ровно 1 раз. Каж дая из дру гих до пу сти мых 
букв может встре чать ся в слове любое ко 
ли че ство раз или не встре чать ся со всем. 
Сло вом счи та ет ся любая до пу сти мая по 
сле до ва тель ность букв, не обя за тель но 
осмыс лен ная. Сколь ко су ще ству ет таких 
слов, ко то рые может на пи сать Вася?



10-8 решение

Пусть С стоит в слове на пер вом месте. 
Тогда на каж дое из остав ших ся 4 мест 
можно по ста вить не за ви си мо одну из 3 
букв. То есть всего  ва ри ант.

Таким об ра зом С можно по оче ре ди по ста 
вить на все 5 мест, в каж дом слу чае по лу 
чая 81 ва ри ант.

Итого по лу ча ет ся  405 слов.



10-9

Для пе ре да чи ава рий ных сиг на лов до го во ри 
лись ис поль зо вать спе ци аль ные цвет ные сиг 
наль ные ра ке ты, за пус ка е мые по сле до ва 
тель но. Одна по сле до ва тель ность ракет — 
один сиг нал; в каком по ряд ке идут цвета — су 
ще ствен но. Какое ко ли че ство раз лич ных сиг 
на лов можно пе ре дать при по мо щи за пус ка 
ровно четырёх таких сиг наль ных ракет, если в 
за па се име ют ся ра ке ты пяти раз лич ных цве 
тов (ракет каж до го вида не огра ни чен ное ко ли 
че ство, цвет ракет в по сле до ва тель но сти 
может по вто рять ся)?



10-9 решение

Если в ал фа ви те  сим во лов, то ко ли че ство 
всех воз мож ных «слов» (со об ще ний) дли 
ной  равно .

 

N=4, M=5. Сле до ва тель но, 



11-1

Ал го ритм вы чис ле ния зна че ния функ ции 
F(n), где n – на ту раль ное число, задан сле 
ду ю щи ми со от но ше ни я ми: F(1) = 1 

F(2) = 3 

F(n) = F(n–1) * n + F(n–2) * (n – 1) , при n >2 

Чему равно зна че ние функ ции F(5)? 



11-1 решение

• По сле до ва тель но на хо дим:

• F(3) = F(2) * 3 + F(1) * 2 = 11,

• F(4) = F(3) * 4 + F(2) * 3 = 53,

• F(5) = F(4) * 5 + F(3) * 4 = 309.



11-2

Ал го ритм вы чис ле ния зна че ния функ ции 
F(n), где n – на ту раль ное число, задан сле 
ду ю щи ми со от но ше ни я ми: F(1) = 1

F(2) = 2 

F(n) = 2 * F(n–1) + (n – 2) * F(n–2), при n >2

Чему равно зна че ние функ ции F(6)? 



11-2 решение

По сле до ва тель но на хо дим: 

F(3) = 2 * F(2) + (3 – 2) * F(1) = 5, 

F(4) = 2 * F(3) + (4 – 2) * F(2) = 14, 

F(5) = 2 * F(4) + (5 – 2) * F(3) = 43, 

F(6) = 2 * F(5) + (6 – 2) * F(4) = 142. 



11-3

Ниже на пяти язы ках про грам ми ро ва ния за пи сан 
ре кур сив ный ал го ритм F

Чему равна сумма всех 
чисел, на пе ча тан ных на 
экра не при вы пол не нии 
вы зо ва F(1)?



11-3 решение

• Ответ: 49.



11-4
Ниже на пяти язы ках про грам ми ро ва ния за пи сан 
ре кур сив ный ал го ритм F.

Чему будет равно зна 
че ние, вы чис лен ное ал 
го рит мом при вы пол не 
нии вы зо ва F(5)?



11-4 решение

Зна че ние, вы чис лен ное ал го рит мом при 
вы зо ве F(5) равно:

 

F(5)= F(4) + F(3) = F(3) + F(2) + F(2) + F(1) = F(2) + 
F(1) +1 + 1 + 1 = 5.

 

Ответ: 5.



11-5
Ниже на пяти язы ках про грам ми ро ва ния за пи са ны две 
ре кур сив ные функ ции (про це ду ры): F и G.

Сколь ко сим во лов 
«звёздоч ка» будет на 
пе ча та но на экра не 
при вы пол не нии вы зо 
ва F(11)?



11-5 решение
• Про мо де ли ру ем ра бо ту про грам мы:
• F(11)
• G(10): *
• F(8)
• G(7): *
• F(5)
• G(4): *
• F(2)
• G(1): *



11-6

Ниже записаны две рекурсивные функции, F и G:
function F(n: integer): integer;
 begin
  if (n > 2) then F := F(n - 1) + G(n - 1) + F(n-2)
 else
F := n;
 end;
function G(n: integer): integer;
 begin
  if (n > 2) then G := G(n - 1) + F(n - 1) + G(n-2)
 else
G := n;
 end;
Чему будет равно значение, вычисленное при выполнении 
вызова F(5)?



Промоделируем ра бо ту программы: F(5) = F(4) + G(4) + F(3).
F(4) = F(3) + G(3) + F(2)
F(3) = F(2) + G(2) + F(1)
F(2) = 2
F(1) = 1
 
G(4) = G(3) + F(3) + G(2)
G(3) = G(2) + F(2) + G(1)
G(2) = 2
G(1) = 1
 
Теперь можно под счи тать G(3) и F(3): G(3) = 1 + 2 + 2 = 5; F(3) = 2 + 2 + 1 = 
5.
Найдём зна че ние G(4) и F(4): G(4) = 5 + 5 + 1 = 12; F(4) = 5 + 5 + 2 = 12.
Таким образом, F(5) = 12 + 12 + 5 = 29.
 
Ответ: 29.



11-7

procedure F(n: integer); 
Begin
     if n > 2 then
                    begin
                        writeln(n);
                             F(n - 3);         F(n – 4)     
                     end 
 end;
Чему равна сумма напечатанных на экране 
чисел при выполнении вызова F(10)?



Промоделируем ра бо ту алгоритма, не вы пи сы вая F с 
ар гу мен том мень ше трёх.
F(10)
   F(7)
      F(4)
      F(3)
   F(6)
      F(3)
 
Сложим все числа, по лу чим 33.
 
Ответ: 33.



12-1
Петя за пи сал IP-адрес школь но го сер ве ра на лист ке бу ма 
ги и по ло жил его в кар ман курт ки. Пе ти на мама слу чай но 
по сти ра ла курт ку вме сте с за пис кой. После стир ки Петя 
об на ру жил в кар ма не че ты ре об рыв ка с фраг мен та ми IP-
ад ре са. Эти фраг мен ты обо зна че ны бук ва ми А, Б, В и Г. 
Вос ста но ви те IP-адрес. В от ве те ука жи те по сле до ва тель 
ность букв, обо зна ча ю щих фраг мен ты, в по ряд ке, со от 
вет ству ю щем IP-ад ре су.



12-2
В тер ми но ло гии сетей TCP/IP мас кой сети на зы ва ет ся дво 
ич ное число, опре де ля ю щее, какая часть IP-ад ре са узла 
сети от но сит ся к ад ре су сети, а какая – к ад ре су са мо го 
узла в этой сети. Обыч но маска за пи сы ва ет ся по тем же 
пра ви лам, что и IP-адрес. Адрес сети по лу ча ет ся в ре зуль 
та те при ме не ния по раз ряд ной конъ юнк ции к за дан но му IP-
ад ре су узла и маске. По за дан ным IP-ад ре су узла и маске 
опре де ли те адрес сети.
IP адрес узла: 217.9.142.131
Маска: 255.255.192.0
При за пи си от ве та вы бе ри те из при ве ден ных в таб ли це 
чисел че ты ре эле мен та IP-ад ре са и за пи ши те в нуж ном по 
ряд ке со от вет ству ю щие им буквы, без ис поль зо ва ния 
точек.



12-2 решение

4. Со по ста вим ва ри ан ты от ве та по лу чив 
шим ся чис лам: 217, 9, 128, 0.

 

Ответ: HBEA.



12-3
В тер ми но ло гии сетей TCP/IP мас кой сети на зы ва ет ся дво ич 
ное число, опре де ля ю щее, какая часть IP-ад ре са узла сети 
от но сит ся к ад ре су сети, а какая — к ад ре су са мо го узла в 
этой сети. Обыч но маска за пи сы ва ет ся по тем же пра ви 
лам, что и IP-адрес. Адрес сети по лу ча ет ся в ре зуль та те 
при ме не ния по раз ряд ной конъ юнк ции к за дан но му IP-ад ре 
су узла и маске.По за дан ным IP-ад ре су узла и маске опре 
де ли те адрес сети.
IP –адрес узла: 142.9.199.145
Маска: 255.255.192.0
При за пи си от ве та вы бе ри те из при ве ден ных в таб ли це 
чисел че ты ре эле мен та IP-ад ре са и за пи ши те в нуж ном по 
ряд ке со от вет ству ю щие им буквы, без ис поль зо ва ния точек.



12-3 решение

Ре зуль та том конъ юнк ции яв ля ет ся число 
192. 

 

4. Со по ста вим ва ри ан ты от ве та по лу чив 
шим ся чис лам: 142, 9, 192, 0.



12-4

Мас кой под се ти на зы ва ет ся 32-раз ряд ное дво ич 
ное число, ко то рое опре де ля ет, какая часть IP-ад 
ре са ком пью те ра от но сит ся к ад ре су сети, а какая 
часть IP-ад ре са опре де ля ет адрес ком пью те ра в 
под се ти. В маске под се ти стар шие биты, от ве ден 
ные в IP-ад ре се ком пью те ра для ад ре са сети, 
имеют зна че ние 1; млад шие биты, от ве ден ные в 
IP-ад ре се ком пью те ра для ад ре са ком пью те ра в 
под се ти, имеют зна че ние 0.
Если маска под се ти 255.255.255.224 и IP-адрес ком 
пью те ра в сети 162.198.0.157, то поряд ко вый 
номер ком пью те ра в сети равен_____



12-4 решение
1. Так как пер вые три ок те та (октет - число маски, со дер жит 8 
бит) все равны 255, то в дво ич ном виде они за пи сы ва ют ся 
как 24 еди ни цы, а зна чит, пер вые три ок те та опре де ля ют 
адрес сети. 
2. За пи шем число 224 в дво ич ном виде. 
3. За пи шем по след ний октет IP-ад ре са ком пью те ра в сети:
4. Со по ста вим по след ний октет маски и ад ре са ком пью те ра 
в сети:
11100000
10011101
Жир ным вы де ле на нуж ная нам часть, отве ча ю щая (по усло 
вию) за адрес ком пью те ра в под се ти. Пе ре ве дем её в де ся 
тич ную си сте му счис ле ния:
.



12-5

Мас кой под се ти на зы ва ет ся 32-раз ряд ное дво ич 
ное число, ко то рое опре де ля ет, какая часть IP-ад 
ре са ком пью те ра от но сит ся к ад ре су сети, а какая 
часть IP-ад ре са опре де ля ет адрес ком пью те ра в 
под се ти. В маске под се ти стар шие биты, от ве ден 
ные в IP-ад ре се ком пью те ра для ад ре са сети, 
имеют зна че ние 1; млад шие биты, от ве ден ные в 
IP-ад ре се ком пью те ра для ад ре са ком пью те ра в 
под се ти, имеют зна че ние 0.
Если маска под се ти 255.255.255.192 и IP-адрес ком 
пью те ра в сети 10.18.134.220, то номер ком пью те 
ра в сети равен_____



12-5 решение
1. Так как пер вые три ок те та (октет - число маски, со 
дер жит 8 бит) все равны 255, то в дво ич ном виде они 
за пи сы ва ют ся как 24 еди ни цы, а зна чит, пер вые три ок 
те та опре де ля ют адрес сети. 
2. За пи шем число 192 в дво ич ном виде. 
3. За пи шем по след ний октет IP-ад ре са ком пью те ра в 
сети:
4. Со по ста вим по след ний октет маски и ад ре са ком 
пью те ра в сети:
11000000
11011100
Жир ным вы де ле на нуж ная нам часть. Пе ре ве дем её в 
де ся тич ную си сте му счис ле ния:



12-6
В тер ми но ло гии сетей TCP/IP мас кой сети на зы ва ет ся 
дво ич ное число, определяющее, какая часть IP-адреса 
узла сети от но сит ся к ад ре су сети, а какая — к ад ре су 
са мо го узла в этой сети. При этом в дво ич ном пред 
став ле нии маски сна ча ла (в стар ших разрядах) стоят 
единицы, а затем с не ко то ро го раз ря да — нули. Обыч 
но маска за пи сы ва ет ся по тем же правилам, что и IP-
адрес, – в виде четырёх байтов, причём каж дый байт 
за пи сы ва ет ся в виде де ся тич но го числа. Адрес сети 
по лу ча ет ся в ре зуль та те при ме не ния по раз ряд ной 
конъ юнк ции к за дан ным IP-адресу узла и маске.
Например, если IP-адрес узла равен 231.32.255.131, а 
маска равна 255.255.240.0, то адрес сети равен 
231.32.240.0.
Для узла с IP-адресом 111.81.200.27 адрес сети равен 
111.81.192.0. Чему равно наи боль шее воз мож ное зна 
че ние тре тье го слева байта маски? Ответ за пи ши те в 
виде де ся тич но го числа.



У нас по лу чи лось урав не ние 200 ∧ x = 192. При 
этом в дво ич ной за пи си x сна ча ла идут единицы, 
а с какого-то места нули. Рас смот рим дво ич ную 
за пись чисел 200 и 192: 
11001000 и 
11000000. 
Можно видеть, что конъ юнк ция с x пре вра ща ет 5 
раз ряд слева из 1 в 0, и боль ше ни че го не меняет. 
Тогда это либо 11110000, либо 11100000, либо 
11000000. 
Из них 11110000 - самое большое. 11110000

2
 = 240

10



12-7
В тер ми но ло гии сетей TCP/IP мас кой сети на зы ва ет ся 
дво ич ное число, определяющее, какая часть IP-адреса 
узла сети от но сит ся к ад ре су сети, а какая — к ад ре су 
са мо го узла в этой сети. Обыч но маска за пи сы ва ет ся 
по тем же правилам, что и IP-адрес, — в виде четырёх 
байтов, причём каж дый байт за пи сы ва ет ся в виде де 
ся тич но го числа. При этом в маске сна ча ла (в стар ших 
разрядах) стоят единицы, а затем с не ко то ро го раз ря 
да — нули. Адрес сети по лу ча ет ся в ре зуль та те при ме 
не ния по раз ряд ной конъ юнк ции к за дан но му IP-адресу 
узла и маске.
Например, если IP-адрес узла равен 237.33.255.123, а 
маска равна 255.255.240.0, то адрес сети равен 
237.33.240.0.
Для узла с IP-адресом 119.167.50.77 адрес сети равен 
119.167.48.0. Чему равно наи мень шее воз мож ное зна 
че ние тре тье го слева байта маски? Ответ за пи ши те в 
виде де ся тич но го числа.



У нас по лу чи лось урав не ние 50 ∧ x = 48. При 
этом в дво ич ной за пи си x сна ча ла идут 
единицы, а с какого-то места нули. Рас смот 
рим дво ич ную за пись чисел 50 и 48: 
00110010 и 
00110000. 
Можно видеть, что конъ юнк ция с x пре вра ща 
ет 2 раз ряд спра ва из 1 в 0, и боль ше ни че го 
не меняет. Тогда это либо 11110000, либо 
11111000, либо 11111100. Но пер вое число 
меньше, по это му берём его. 11110000

2
 = 240

10



12-8
В терминологии сетей TCP/IP маской сети называется 
двоичное число, определяющее, какая часть IP-адреса 
узла сети относится к адресу сети, а какая — к адресу 
самого узла в этой сети. Обычно маска записывается 
по тем же правилам, что и IP-адрес, — в виде четырёх 
байтов, причём каждый байт записывается в виде 
десятичного числа. При этом в маске сначала (в 
старших разрядах) стоят единицы, а затем с 
некоторого разряда — нули. Адрес сети получается в 
результате применения поразрядной конъюнкции к 
заданным IP-адресу узла и маске.
Например, если IP-адрес узла равен 231.32.255.131, а 
маска равна 255.255.240.0, то адрес сети равен 
231.32.240.0.
Для узла с IP-адресом 119.83.208.27 адрес сети равен 
119.83.192.0. Каково наименьшее возможное 
количество единиц в разрядах маски?



Заметим, что первые два байта IP-адреса совпадают с 
адресом сети, следовательно, маска сети для этих двух байт 
состоит только из единиц. Заметим также, что четвёртый 
байт IP-адреса отличен от нуля, но при этом четвёртый байт 
адреса сети равен нулю, значит, для минимизации 
количества единиц в разрядах маски нужно положить 
четвёртый байт маски равным нулю.
Рассмотрим тре тий байт IP-ад ре са и ад ре са сети в дво ич ной 
си сте ме счисления:
208

10
 = 1101 0000

2
192

10
 = 1100 0000

2
Откуда ясно, что два пер вых слева бита маски − единицы, а 
третий бит может быть как нулём, так и единицей. Для того, 
чтобы количество единиц было наименьшим, третий бит 
дол жен быть равен нулю. Получаем, что тре тий слева байт 
маски равен 
1100 0000.
Таким образом, наименьшее возможное количество единиц 
в разрядах маски (255.255.192.0) равно 8 · 2 + 2 = 18.
 Ответ: 18.



12-9
В терминологии сетей TCP/IP маской сети называется 
двоичное число, определяющее, какая часть IP-адреса 
узла сети относится к адресу сети, а какая — к адресу 
самого узла в этой сети. Обычно маска записывается 
по тем же правилам, что и IP-адрес, — в виде четырёх 
байтов, причём каждый байт записывается в виде 
десятичного числа. При этом в маске сначала (в 
старших разрядах) стоят единицы, а затем с 
некоторого разряда — нули. Адрес сети получается в 
результате применения поразрядной конъюнкции к 
заданному IP-адресу узла и маске.
Например, если IP-адрес узла равен 231.32.255.131, а 
маска равна 255.255.240.0, то адрес сети равен 
231.32.240.0. Для узла с IP-адресом 147.192.92.64 адрес 
сети равен 147.192.80.0. Чему равно значение третьего 
слева байта маски? Ответ запишите в виде 
десятичного числа.



Рассмотрим тре тий байт IP-ад ре са и ад ре са 
сети в дво ич ной си сте ме счисления:
92

10
 = 0101 1100

2
80

10
 = 0101 0000

2
Ясно, что четыре первых слева бита маски − 
1111, а пятый и далее биты — нули: 1111 0000

2
.

Переведём в десятичную систему счисления: 
1111 0000

2
 =240

10
.

 
Ответ:240.



13-1

Выбор ре жи ма ра бо ты в не ко то ром устрой 
стве осу ществ ля ет ся ус та нов кой ручек двух 
тум бле ров, каж дая из ко то рых может нахо 
дить ся в одном из пяти по ло же ний. 
При этом край нее ниж нее од но вре мен ное по 
ло же ние обеих ручек со от вет ству ет от клю че 
нию устрой ства. 
Сколь ко раз лич ных ре жи мов ра бо ты может 
иметь уст рой ство? Вы клю чен ное со сто я ние 
ре жи мом ра бо ты не счи тать.



13-1 решение
Пред ста вим, что одно по ло же ние есть один сим 
вол, а т. к. тум бле ров 2, то из этих сим во лов надо 
со ста вить 2-бук вен ное слово.
 
Име ет ся 5 раз лич ных по ло же ний, зна чит, 5 сим во 
лов. Из M = 5 раз лич ных сим во лов можно со ста 
вить Q = MN слов дли ной N = 2, т. е. 52 = 25 слов. 
Учтём, что одно слово нам не под хо дит, по то му 
что оно вы клю ча ет при бор.
 
По это му окон ча тель но имеем 25 - 1 = 24 ре жи ма 
ра бо ты.



13-2

Выбор ре жи ма ра бо ты в не ко то ром 
устрой стве осу ществ ля ет ся уста нов кой 
ручек тум бле ров, каж дая из ко то рых 
может на хо дить ся в од ном из пяти по ло же 
ний. 

Ка ко во ми ни маль ное ко ли че ство не об хо 
ди мых тум бле ров для обес пе че ния ра бо 
ты устрой ства на 37 ре жи мах.



13-2

Пред ста вим, что одно по ло же ние есть один 
сим вол, а т. к. тум бле ров N, то надо со ста вить 
N-бук вен ное слово.

 

Име ет ся 5 раз лич ных по ло же ний, зна чит, 5 
сим во лов. 

Из M = 5 раз лич ных сим во лов можно со ста 
вить Q = MN слов дли ной N, т. е. по усло вию 
5N ≥ 37 слов. На хо дим наи мень шее целое N: N 
= 3.



13-3

В не ко то рой стра не про жи ва ет 1000 че ло 
век. Ин ди ви ду аль ные но мера на ло го пла 
те лы ци ков-фи зи че ских лиц в этой стра не 
со дер жат толь ко цифры 0, 1, 2 и 3. 

Ка ко во ми ни маль ное ко ли че ство разря 
дов в ИНН в этой стра не, если раз лич ные 
между собой но ме ра имеют аб со лют но 
все жи те ли?



13-4

В ве ло к рос се участ ву ют 459 спортс ме нов. 
Спе ци аль ное устрой ство ре ги стри ру ет про 
хож де ние каж дым из участ ни ков про ме жу точ 
но го фи ни ша, за пи сы вая его номер с ис поль 
зо ва ни ем ми ни маль но воз мож но го ко ли че 
ства бит, оди на ко во го для каж до го спортс ме 
на. 

Какой объём па мя ти будет ис поль зо ван 
устрой ством, когда про ме жу точ ный финиш 
про шли 160 ве ло си пе ди стов?



13-4

• 1440 бит = 180 байт



13-5
При ре ги стра ции в ком пью тер ной си сте ме 
каж до му поль зо ва те лю выдаётся па роль, со 
сто я щий из 21 сим во лов и со дер жа щий толь ко 
сим во лы A, D, F, H, X, Y, Z (таким об ра зом, ис 
поль зу ет ся 7 раз лич ных сим во лов). Каж дый 
такой па роль в ком пью тер ной про грам ме за 
пи сы ва ет ся ми ни маль но воз мож ным и оди на 
ко вым целым ко ли че ством байт (при этом ис 
поль зу ют по сим воль ное ко ди ро ва ние и все 
сим во лы ко ди ру ют ся оди на ко вым и ми ни 
маль но воз мож ным ко ли че ством бит). 
Опре де ли те объём па мя ти, от во ди мый этой 
про грам мой для за пи си 40 па ро лей.



13-5

• 320



13-6
При ре ги стра ции в ком пью тер ной си сте ме каж до му 
поль зо ва те лю выдаётся па роль, со сто я щий из 15 сим 
во лов и со дер жа щий толь ко сим во лы из 8-сим воль но го 
на бо ра: А, В, C, D, Е, F, G, H. В базе дан ных для хра не 
ния све де ний о каж дом поль зо ва те ле от ве де но оди на 
ко вое ми ни маль но воз мож ное целое число байт. При 
этом ис поль зу ют по сим воль ное ко ди ро ва ние па ро лей, 
все сим во лы ко ди ру ют оди на ко вым ми ни маль но воз 
мож ным ко ли че ством бит. Кроме соб ствен но па ро ля 
для каж до го поль зо ва те ля в си сте ме хра нят ся до пол 
ни тель ные све де ния, для чего вы де ле но целое число 
байт, одно и то же для всех поль зо ва те лей. Для хра не 
ния све де ний о 20 поль зо ва те лях по тре бо ва лось 320 
байт. Сколь ко байт вы де ле но для хра не ния до пол ни 
тель ных све де ний об одном поль зо ва те ле? В от ве те 
за пи ши те толь ко целое число — ко ли че ство байт.



13-6 решение
• k бит поз во ля ют ко ди ро вать 2k сим во лов, по 
это му для ко ди ро ва ния 8-сим воль но го ал 
фа ви та тре бу ет ся 3 бита. Для хра не ния 15 
сим во лов тре бу ет ся  15*3 = 45 битов. Ми ни 
маль ное ко ли че ство байт, вме ща ю щее в 
себя 45 битов - 6 байт (48 битов).

• Если на 20 поль зо ва те лей по на до би лось 
320 байт, то на од но го нужно 16 байт. 

• Из них 6 от во дит ся на па роль. Зна чит, 
осталь ные 10 для хра не ния до пол ни тель 
ных све де ний.



13-7 12
При ре ги стра ции в ком пью тер ной си сте ме каж до му 
поль зо ва те лю выдаётся па роль, со сто я щий из 20 сим 
во лов и со дер жа щий толь ко сим во лы из 8-сим воль но го 
на бо ра: А, В, C, D, Е, F, G, H. В базе дан ных для хра не 
ния све де ний о каж дом поль зо ва те ле от ве де но оди на 
ко вое ми ни маль но воз мож ное целое число байт. При 
этом ис поль зу ют по сим воль ное ко ди ро ва ние па ро лей, 
все сим во лы ко ди ру ют оди на ко вым ми ни маль но воз 
мож ным ко ли че ством бит. Кроме соб ствен но па ро ля 
для каж до го поль зо ва те ля в си сте ме хра нят ся до пол 
ни тель ные све де ния, для чего вы де ле но целое число 
байт, одно и то же для всех поль зо ва те лей.Для хра не 
ния све де ний о 20 поль зо ва те лях по тре бо ва лось 400 
байт. Сколь ко байт вы де ле но для хра не ния до пол ни 
тель ных све де ний об одном поль зо ва те ле? В от ве те 
за пи ши те толь ко целое число — ко ли че ство байт.



14-1
Ис пол ни тель Чертёжник пе ре ме ща ет ся на ко ор ди нат ной плос ко сти, 
остав ляя след в виде линии. Чертёжник может вы пол нять ко ман 
ду сме стить ся на (a, b), где a, b – целые числа. Эта ко ман да пе ре ме 
ща ет Чертёжника из точки с ко ор ди на та ми (x, y) в точку с ко ор ди на 
та ми (x + a, y + b). На при мер, если Чертёжник на хо дит ся в точке с ко 
ор ди на та ми (4, 2), то ко ман да сме стить ся на (2, -3) пе ре ме стит 
Чертёжника в точку (6, -1).
Чертёжнику был дан для ис пол не ния сле ду ю щий ал го ритм (ко ли че 
ство по вто ре ний и сме ще ния в пер вой из по вто ря е мых ко манд не из 
вест ны):
    НА ЧА ЛО
        сме стить ся на (4, 6)
        ПО ВТО РИ … РАЗ
            сме стить ся на (…, …)
            сме стить ся на (-1, -2)
    КОНЕЦ ПО ВТО РИ
        сме стить ся на (20, 30)
    КОНЕЦ
 
После вы пол не ния этого ал го рит ма Чертёжник воз вра ща ет ся в ис 
ход ную точку. Какое наи боль шее число по вто ре ний могло быть ука 
за но в кон струк ции «ПО ВТО РИ … РАЗ»?



14-1 решение
Пусть x — ко ли че ство по вто ре ний цикла, а (a, 
b) — век тор, на ко то рый сдви га ет ся 
Чертёжник в цикле.
Тогда за время ра бо ты про грам мы Чертёжник 
сдви нет ся на век тор .

По усло вию также из вест но, что этот век тор 
равен (0, 0).
Таким об ра зом имеем:

От ве том будет наи боль ший общий де ли тель 
чисел -24 и -36 — 12. (Не стоит за бы вать, что 
ответ — счётчик в цикле, по это му не может 
быть от ри ца тель ным чис лом)



14-2
Ис пол ни тель Чертёжник пе ре ме ща ет ся на ко ор ди нат ной плос ко сти, 
остав ляя след в виде линии. Чертёжник может вы пол нять ко ман 
ду сме стить ся на (a, b), где a, b – целые числа. Эта ко ман да пе ре ме 
ща ет Чертёжника из точки с ко ор ди на та ми (x, y) в точку с ко ор ди на 
та ми (x + a, y + b). На при мер, если Чертёжник на хо дит ся в точке с ко 
ор ди на та ми (4, 2), то ко ман да сме стить ся на (2, -3) пе ре ме стит 
Чертёжника в точку (6, -1).
Чертёжнику был дан для ис пол не ния сле ду ю щий ал го ритм (ко ли че 
ство по вто ре ний и сме ще ния в пер вой из по вто ря е мых ко манд не из 
вест ны):
    НА ЧА ЛО
        сме стить ся на (-2, -3)
        ПО ВТО РИ … РАЗ
            сме стить ся на (…, …)
            сме стить ся на (-1, -2)
    КОНЕЦ ПО ВТО РИ
        сме стить ся на (-25, -33)
    КОНЕЦ
 
После вы пол не ния этого ал го рит ма Чертёжник воз вра ща ет ся в ис 
ход ную точку. Какое наи боль шее число по вто ре ний могло быть ука 
за но в кон струк ции «ПО ВТО РИ … РАЗ»?



14-2 решение

• От ве том будет наи боль ший общий де ли 
тель чисел 27 и 36 — 9.



14-3
Сколь ко кле ток ла би рин та со от вет 
ству ют тре бо ва нию, что, начав дви же 
ние в этой клет ке и вы пол нив пред ло 
жен ную про грам му, Робот уце ле ет и 
оста но вит ся в за кра шен ной клет ке 
(клет ка А6)?
НА ЧА ЛО
ПОКА <слева сво бод но> ИЛИ снизу 
сво бод но>
ЕСЛИ <слева сво бод но>
ТО <влево>
ИНАЧЕ <вниз>
КОНЕЦ ЕСЛИ
КОНЕЦ ПОКА
КОНЕЦ



14-3 решение

• 20



14-4 25
Сколь ко кле ток ла би рин та со от вет ству ют тре бо ва 
нию, что, начав дви же ние в этой клет ке и вы пол 
нив пред ло жен ную про грам му, Робот уце ле ет и 
оста но вит ся в за кра шен ной клет ке (клет ка А6)?
НА ЧА ЛО
ПОКА < слева сво бод но ИЛИ снизу сво бод но >
ЕСЛИ < снизу сво бод но >
ТО вниз
ИНАЧЕ влево
КОНЕЦ ЕСЛИ
КОНЕЦ ПОКА
КОНЕЦ



15-1
На ри сун ке — схема дорог, свя зы ва ю щих го ро да А, Б, В, Г, 
Д, Е, Ж, И, К. По каж дой до ро ге можно дви гать ся толь ко в 
одном на прав ле нии, ука зан ном стрел кой. Сколь ко су ще 
ству ет раз лич ных путей из го ро да А в город К?



15-1 решение

• 13



15-2 - 1
На ри сун ке — схема дорог, свя зы ва ю щих го ро да А, Б, В, Г, 
Д, Е, Ж, З. По каж дой до ро ге можно дви гать ся толь ко в 
одном на прав ле нии, ука зан ном стрел кой. Сколь ко су ще 
ству ет раз лич ных путей из го ро да А в город З?



Начнем считать количество путей с конца маршрута – с города З. N
X
 — 

количество различных путей из города А в город X, N — общее число путей.
 
В "З" можно приехать из В, Ж, или Е, поэтому N = NЗ = NЕ + NВ + N Ж (1)
 Аналогично:
 NЕ = NД + NВ;
NВ = NБ + NА + NГ;
NЖ = NВ + NГ.
 Добавим еще вершины:
 NД = NБ + NВ;
NБ = NА = 1;
NГ = NА = 1;
 Преобразуем вершины:
 NЕ = NД + NВ = 4 + 3 = 7;
NВ = NБ + NА + NГ = 1 + 1 + 1 = 3;
NЖ = NВ + NГ = 3 + 1 = 4.
 
NД = NБ + NВ = 1 + 3 = 4;
NБ = NА = 1;
NГ = NА = 1;
Подставим в формулу (1):
 N = NК = 7 + 3 + 4 = 14.


